

STAŠSKO



Stachy, Jarořkov, řebestov, Úbislav, Jáchymov, Krousov, Chalupy, Michalov,
Kúsov, Řihov, Lesní Chalupy, Zadov, Jirkalov, Bláhov, Churáňov, Vyšehrad

Vážení spoluobčané,

Rok se s rokem sešel a máme tady opět léto; i když počasí tomu zatím moc nenasvědčuje. Před sebou máme i stachovskou pout', na kterou bych Vás chtěl všechny pozoat a věřím, že v programu, který je součástí tohoto Stařska si určitě každý vybere něco, co ho zajímá. Může to být třeba ukázka výcviku dravých ptáků, taneční zábava nebo fotbalové utkání. Poutí však začínají, a to nejen našim dětem, i velké prázdniny, což je pro většinu z nás doba dovolených, zaslouženého odpočinku a pohody, abychom se vrátili plni zážitků a nových sil do běžného pracovního života.

Starosta



ZPRÁVY Z RADNICE

V průběhu druhého čtvrtletí tohoto roku jsme se zabývali přípravou realizace a v současné době jsou vyhlášena výběrová řízení na akce, kde jsme obdrželi dotace zmiňované již v minulém vydání Stašska. Konkrétně se jedná o výběr firmy na zpracování revitalizace zeleně v obci, probíhá výběr dodavatele kompostérů, které budou následně předány občanům. Vzhledem k tomu, že nám odstoupila z kapacitních důvodů vítězná firma z výběrového řízení, tak na druhý pokus byla podepsána smlouva o rekonstrukci inženýrských sítí a komunikace podél potoka ve Stachách s termínem dokončení do 31. srpna s firmou Strabag. Buduje se již i dětské hřiště a právě v těchto dnech se dokončuje rekonstrukce komunikace na Zadově, v Jaroškově a budova hasičské zbrojnice ve Stachách. Úspěšní jsme byli i v získání příspěvku na opravu historického lustru, o němž se píše dále v textu.



Prvním kolem schvalovacího procesu prošly a akceptovány byly i další žádosti o dotace, a to zateplení zdravotního střediska a obecního úřadu, dále pak oprava mostu v Úbislavi. Nyní nám nezbývá než čekat na konečné rozhodnutí schvalovacího orgánu.

V případě přidělení těchto dotací je stanoven termín realizace do konce letošního roku, proto už teď připravujeme i zadávací dokumentaci pro následné výběrové řízení na dodavatele. Ve schvalovacím procesu jsou však i další žádosti (např. obecní rozhlas, traktor, atd.) Na rok 2015 už máme podanou žádost o peněžní prostředky na rekonstrukci komunikací na Zadově a ve Stachách v celkové výši cca 7,5 mil. Kč.

Z vlastních prostředků se chystáme a máme již projektově připravenou rekonstrukci vodovodního řádu a výměnu kohoutů topení v obecních bytech v čp. 174 a předběžně počítáme s termínem oprav srpen – září letošního roku. Zastupitelstvo obce odsouhlasilo i financování ve výši cca 1,3 mil Kč na generální opravu školní kuchyně, která by měla proběhnout ještě v průběhu letošních prázdnin.

Odstranili jsme havarijný stav bývalého školního septiku ve školní zahradě a na jeho místě zřizuje škola altán, který bude sloužit nejen pro výuku dětí v přírodě, ale i pro různá kulturní vystoupení.

Určitě jsme zde neuvedli všechny akce, ale i z výše uvedeného vyplývá, že práce je před námi ještě hodně a nezbývá si než přát, aby vše vyšlo k co největší spokojenosti nás všech.

Lustr – významná památka zpátky na Stachách

Jak je již známo, v 18. a 19. století bylo v katastru obce Stachy a blízkém okolí několik skláren. Nám nejznámější byla sklárna na svahu Popelní hory – Stará Huť. Po jejím vyhašení založil majitel Josef Schmid sklárnu novou – Nová Huť – přímo v Kúsově; rodina skláře bydlela v budově dnešního Domova pro seniory. Oheň byl v této huti poprvé zapálen v roce 1875. Vyrábělo se zde křišťálové i barevné sklo, páteříky a také součásti lustrů. Dokladem umu zdejších sklářů byl i křišťálový lustr, který zdejšímu kostelu věnoval koncem 19. století pokračovatel rodiny Schmidů, sklářský mistr Josef Rudolf Schmid.

Pravděpodobně při opravě elektrických rozvodů v kostele, někdy v 70. letech 20. století, byl lustr sejmut, aby byla provedena jeho údržba. Pro značné poškození nebyl zavěšen zpět. Po čase se dostal do vlastnictví sběratele šumavských památek. Na tuto okolnost nás upozornila paní PhDr. Jitka Lněničková. Z pozůstalosti sběratele ho v roce 2013 zakoupila a za pomoci grantu jihočeského kraje na „Zachování movitého kulturního dědictví“ a za přispění několika stachovských občanů nechala zrekonstruovat obec Stachy. Tato oprava byla provedena sklářským mistrem panem Nemleinem. Opravený lustr bude vrácen do kostela Navštívení Panny Marie a bude ho možno poprvé zhlédnout při mši svaté o pouti 6. 7. 2014, od 10.15 hod.

Jsmo rádi, že se tato naše ojedinelá památka vrací na své původní místo a všem, kdo se o to zasloužili, děkujeme.

Marie Puschmanová

ZE ŽIVOTA ŠKOLY A ŠKOLKY



Přírodovědná exkurze Stožec

7. 4. 2014 se žáci 7. a 8. ročníku vydali na přírodovědnou exkurzi do SEV Stožec. Akci finančně podpořilo částkou 4 000, – Kč **Honební společenstvo Benešova Hora**, kterému tímto moc děkuji.

Pro děti byly zaměstnanci NP Šumava připraveny dva výukové programy zaměřené na zkoumání vodních bezobratlých živočichů. Protože jim počasí opravdu přálo, ihned po příjezdu se vydali k blízkému rybníčku, kde byli žáci rozděleni do skupinek. Každá skupinka obdržela materiál k odchytu vzorků a atlas k určování chycených živočichů. Výlov ještě prováděli i v nedaleké řece a náhonu. Žáci zároveň poznávali, které prostředí je na výskyt živočichů nejbohatší a proč. V každé lokalitě za pomoci lektora z NP na závěr změřili pH vody.

Během odpoledního programu děti ulovené živočichy pozorovaly pomocí mikroskopů a dozvěděly se něco i o dalších zástupcích šumavské fauny.

Myslím, že dětem se pobyt velice líbil. Hlavně měly možnost se učit přímo v přírodě, dozvědět se něco nového a vyzkoušet si další technické vybavení, jiné než mají ve škole.

Jana Příbylová

Květinový den

Ve středu 14. 5. 2014 se uskutečnil již 18. ročník sbírkové preventivní akce Ligy proti rakovině Praha „Český den proti rakovině 2014“. Dobrovolníci z řad žáků osmého ročníku naší základní školy se opět vydali do stašských ulic. A tak jste se mohli v dopoledních hodinách setkat s Hankou Gubániovou a Tomášem Kusem oblečených v typicky žlutých tričkách s logem organizace a s obrázkem měsíčku lékařského, kteří se přes nepřízeň počasí snažili prodat co nejvíce kytiček. Ke každému kvítku dárce dostal také letáček s informacemi o rizicích, která přináší aktivní, ale i pasivní kouření. Letošním tématem sbírky byla totiž prevence rakoviny plic.

Chtěla bych poděkovat všem, kteří přispěli a akci podpořili. Díky vám se podařilo vybrat částku 2740,-Kč.

Jana Příbylová

Den Země

Letošní Den Země 22. 4. byl u nás ve škole ve znamení zdravého životního stylu. Během dne navštívily děti řadu aktivit.

Přijely za námi např. lektorky programu Zdravá Pětka, který je podporován Nadačním fondem Albert. Pro děti z prvního stupně byl připraven výukový program Škola Zdravé 5, kde se děti něco dozvěděly např. o potravní pyramidě, ochutnávaly a poznávaly ovoce a zeleninu.

Pro starší žáky měla lektorka nachystaný program Párty se Zdravou 5. Nejdříve proběhlo připomenutí zásad zdravého stravování a pak se děti mohly vrhnout do přípravy občerstvení. Netrvalo dlouho a ve třídě se objevila prostřená tabule, která byla ale během chvíle snědána. Tak, pro milé čtenáře Stašska, alespoň fotka:

Nebyl ani problém protáhnout se a zrelaxovat. Děti si mohly zacvičit jógu v tělocvičně pod vedením paní Petry Hříbalové. Vonné tyčinky a příjemná hudba vykouzlily tu správnou atmosféru.



A zpátky do tříd. To už nás čeká beseda s mykologem p. Jaroslavem Malým z Mělníka. Ačkoliv je duben, na stole jsou připraveny ukázky čerstvých hub doplněné o krásné fotografie a neméně poutavé povídky o nich.

Jana Příbylová

Den dětí:

V pondělí 2. června jsme spolu s dětmi oslavili jejich svátek. Žáci 9. třídy za pomoci žáků z osmého ročníku si pro své mladší kamarády přichystali zábavné soutěže. Děti soupeřily ve slalomu s pingpongovým míčkem, přetahování lana, běhu dvojic se svázanými nohama, fotbalových „nožičkách“, určování předmětů „po čuchu“, zatlukání hřebíků a ve vědomostním kvízu. Získané body si děti vyměnily za hezké ceny. (Děkujeme stachovskému SRPS za příspěvek a paní Horejšové a Voldřichové za sponzorské dary.)

Petra Voldřichová



Školní výlet

10. června vyrazily děti 1. stupně na výlet. V plánu byl hrad Velhartice a muzeum v Kašperských Horách. Hradem nás provedl šašek Vašek, princezna, rytíř a bílá paní, na každé zastávce děti plnily různé úkoly a nakonec je



čekala sladká odměna. Součástí programu byla STOP POHÁDKA aneb jak zachránit princeznu. V průběhu představení herci pohádku několikrát přerušili a my jsme měli možnost ovlivnit děj svým rozhodnutím. Program jsme zakončili v herním koutku. Cestou zpět jsme ještě stihli prohlídku Muzea Šumavy v Kašperských Horách. Celý den nám počasí přálo, program byl pestrý, tak snad se dětem výlet líbil!:-)

Hana Šebánková

Dopravní hřiště

Součástí školní výuky je i dopravní výchova, a tak se 12. května 4. a 5. třída vypravila do Vimperka na dopravní hřiště. Autoškola Malík ve spolupráci s MěÚ Vimperk připravili projekt, který se skládal z teoretické a praktické části. V teoretické části dětem pan Malík popsal a vysvětlil některé dopravní situace a dopravní značky. Pak následoval písemný test. Po zvládnutí testu se děti přesunuly na dopravní hřiště, kde byly k dispozici koloběžky a kola. Děti si tak mohly vyzkoušet své získané znalosti v praxi. Na závěr dostaly průkaz cyklisty.

Hana Šebánková

Oprava památníku

Žáci 3. třídy pomáhali při úpravě okolí památníku obětí 1. a 2. světové války. Děkujeme dětem za pomoc a věříme, že si toto místo a události s ním spojené budou s přibývajícím věkem o to více připomínat.

Petra Voldřichová



Divadelní představení „Sto roků prázdnin“

Dne 25. dubna jeli žáci II. stupně do Písku, kde jsme měli rezervované vstupenky na divadelní představení pro děti nesoucí název „Sto roků prázdnin“. Představení bylo velmi dynamické, vtipné, plné hudebních čísel a výborných hereckých výkonů. Herci nás okamžitě vtáhli do děje, jak malí tak velcí jsme se dobře bavili.

Po představení jsme si prohlédli historickou část Písku, přešli starý kamenný most, na kterém jsme se dozvěděli z výkladu paní učitelky Evy Hadravové historická fakta o tomto překrásném městě. V odpoledních hodinách jsme se spokojeni a plní zážitků vrátili domů.

Monika Kotherová



McDonald's Cup

30. dubna a 7. května se dvě družstva žáků 1. stupně zúčastnila fotbalové turnaje McDonald's Cup. Na velký úspěch jsme sice nedosáhli, ale zápasy jsme si náležitě užili. Hráli jsme s velkým nasazením, snahou a především fair play.

Monika Kotherová



Velikonoční dílna

19. 4. se stachovské děti jako každoročně sešly k velikonočnímu tvoření. Letos si za pomoci paní učitelek a maminek vyrobily vystříhaná práníčka, vajíčka zdobená dekupáží, jarní větvičky a nesměla chybět ani tradiční velikonoční pomlázka.

Petra Voldřichová

Jihočeský Zvonek

26. 3. se konalo okrskové kolo pěvecké soutěže Jihočeský Zvonek. Mezi nejlepšími zpěváčky se umístili i naši žáci: Zuzanka Slancová a Nelinka Střečková ze 2. třídy a Laduška Řezníková a Milan Kraml ze 3. třídy.

Petra Voldřichová

Ze školky do školy

Na začátku každého nového roku se začínají chystat předškoláci na jednu z nejdůležitějších cest svého života – školní docházku.

Ještě dříve než přijdou k zápisu, navštíví se svými učitelkami 1. třídu. V letošním roce to bylo 15. ledna. Prvňáčkové jsou v této době ostřílení školáci a rádi předvádí, co všechno už se naučili.

Ve stejný den navštívili školu i jejich rodiče a vyslechli si přednášku vedoucího pracovníka Pedagogicko-psychologické poradny v Prachaticích Mgr. Vladimíra Hettnera. Kromě informací o školní zralosti dítěte se rodiče dověděli, jak postupovat v případě, že uvažují o odkladu školní docházky a také si mohli zakoupit publikace na procvičování sluchového a zrakového vnímání, grafomotorické cviky apod.

Zápis se konal 21. ledna. Učitelé I. stupně ZŠ a vedoucí učitelka MŠ paní Věra Randáková „zkoušeli“ připravenost předškoláků ve dvou skupinách, neboť tentokrát měl přijít pro Stachy neobvyklý počet – 21 chlapců a děvčat. Dostavili se všichni, ale již u zápisu požádali rodiče čtyř dětí o odklad školní docházky. Jednomu dítěti jsme navrhli test školní zralosti v ped.-psych. poradně, který prokázal menší sociální dovednosti a rodičům byl doporučen odklad, se kterým souhlasili.

Každoročně pro budoucí prvňáčky připravujeme „hry na školu“. Děti přichází se svými rodiči a hrají si na opravdové školáky. Vyzkoušejí si některé činnosti jako např. uvolňování ruky při psaní, poznávání barev, geometrických tvarů, jednoduché počítání, vybarvování, vystřihování, ale také předvádějí oblékání na tělocvik apod. Seznámí se s prostředím, které se stane od září jejich druhým domovem a s učitelem budoucí 1. třídy. Tentokrát jím bude muž Mgr. Michael Hrdý. A protože i on „jde“ do 1. třídy poprvé, přejeme mu i všem dětem radostné a odvážné vykročení.

Nejdříve si však všichni užívejme zasloužené prázdniny.
1. září 2014 na shledanou ve škole.

Jaroslava Panská



Ve školce

...a jestli se ptáte, jak se mají v mateřské škole, odpovím Vám: Inu, dobře J. Děti je tu jako smetí a paní učitelky se vzorně starají nejen o jejich program.

V průběhu jara tu proběhly akce jako příprava na Velikonoce, kdy si děti osvojily jarní a velikonoční zvyky, koledy a básničky, malovaly vajíčka a pletly pomlázky.

Starší děti pak navštívily policii ČR ve Vimperku, kde se seznámily s její prací jako je daktyloskopie, práce se zbraní a krokoměrem. Také se pravidelně po devět týdnů jezdily učit plavat pod odborným vedením plavčků v bazénu v Prachaticích, odkud si nakonec přivezly mokré



nejen plavky ale i vysvědčení.

V květnu se děti zúčastnily hned několika vystoupení ZUŠ Stachy, a to jak hudebního tak divadelního, ale nezapomněly ani na své milované maminky a k jejich svátku jim připravily milé dárečky.

A jeli jsme na výlet! Tentokrát do krásného prostředí pohádkové kovárny Selibov. Tam si děti za úžasného vílího doprovodu vyrobily drobné dárečky, ověřily si své znalosti pohádek a nakonec i našly poklad, který tam čerti schovali pro hodné děti – zrovna pro ty naše J.

A rázem je tu červen a s ním Mezinárodní den dětí. Slavilo se i u nás – letem světem za koštětem si děti zasoutěžily jako indiáni, černoušci a eskymáci a odměna byla opravdu sladká.

Naši předškoláci se už připravují na školu. Ve třech jarních lekcích Hry na školu, se seznámili nejen se školními lavicemi a školou jako takovou, ale hlavně s panem učitelem, který je v září přivítá v první třídě. Nejdříve se však rozloučili se školkou pásmem básniček, od paní učitelky dostali vysvědčení, šerpy a drobné upomínkové dárky, které jim bezstarostný dětský čas, strávený právě v mateřské škole, budou už navždy připomínat. Držme jim palce, ať do toho dalšího životního období vykročí tou pravou nohou.

Ale předtím ještě krásné prázdniny nejen jim, ale i Vám všem přeje

Radka Koutová a kolektiv učitelky MŠ Stachy

Američanky ve škole

17. června nás navštívily dvě americké studentky Hannah Bracken a Dorothy Alfonso. Děti tak měly ojedinělou příležitost využití anglického jazyka v realné situaci. Děvčata se zapojila do výuky angličtiny, naučila děti novou písničku, povprávěla o svém životě a odpovídala na připravené dotazy našich žáků. O velké přestávce jsme zhlédli bezprostřední vystoupení Dorotky, která ovládá cvičení s obručí (Hula Hoop).

Reakce dětí:

„Nejvíc se mi líbilo, že jsem mohl mluvit s Američankou.“ Milan Kraml, 3. tř.

„Mně se nejvíc líbilo, jak jsme si povídali a jak jsme ji naučili česky.“ Václav Andrlé, 3. tř.

„Mně se nejvíce líbilo u Dorothy, že nás naučila Hokey Pokey, že jí děkuju.“ Tomi Hoang Hai Thung, 3. tř.

„Mně se líbilo, jak uměla kroužit s kruhem.“ Luciana Podsklanová, 3. tř.

„Líbilo se mi, že s ní byla sranda.“ Hana Randáková, 3. tř.



Atletika Prachatic 1. stupeň

4. června se nejlepší sportovci z 2. až 5. třídy vydali poměřit své síly na okresní olympiádu do Prachatic. Soutěžilo se v běhu na 60 m, skoku dalekém, hodu míčkem a čtvrtáci a páťáci ještě mohli závodit v běhu na 600 m. V každé z těchto disciplín jsme měli zastoupení a v některých jsme byli úspěšní.

Jmenujme alespoň ty největší úspěchy za jednotlivé ročníky:

2. ročník Slancová Zuzana – 5. místo běh na 60 m,
8. místo skok daleký

3. ročník Řezníková Lada – 6. místo skok daleký
Studecká Alena – 4. místo skok daleký

4. ročník Janečka Kryštof – 5. místo běh na 60 m, 6. místo
běh na 600 m

5. ročník Řezník Jan – 4. místo běh na 60 m, 6. místo
skok daleký

Nejúspěšnějším závodníkem tohoto dne byl bez pochyb Švarc Martin z 5. třídy, který získal **1. místo** za běh na 600 m a 7. Místo ve skoku dalekém.

Všem zúčastněným závodníkům děkujeme za reprezentaci naší školy.

Monika Kotherová

Atletika II. stupeň Prachatic

Štafeta 4x60m Štěpánka Shánělová, Adéla Pospíšilová, Lenka Benešová, Iveta Švarcová 2. místo o 0,03 s za Zdíkovem.

Lenka Benešová 10. na 60 m.

V dalších individuálních závodech se ostatní členky štafety spolu se Simonou Ryplovou a Adélou Müllerovou umístily ve druhé desítce startujících.

Miloslav Hodek

Bruslení

Dva březnové pátky jsme s dětmi v rámci tělesné výchovy jeli do Vimperka bruslit. Někteří z nás se po ledě vcelku pěkně proháněli, ale některé děti měly brusle na nohou poprvé. Probíhala tedy výuka základů bruslení a pokročilejší se učili nové prvky. Dětem jsme připravili také několik soutěží. Po bruslení jsme se autobusem vrátili na Stachy a pokračovali ve výuce.

Monika Kotherová

Plavání

Žáci 1. až 4. třídy naší školy se zúčastnili plaveckého výcviku v Prachaticích. Jezdili plavat každou středu po dobu deseti týdnů a za tu dobu učinili v plavání velký pokrok a užili si i spoustu legrace. Na závěr kurzu dostali „mokrý vysvědčení“.

Petra Voldřichová



Úspěch "stašských gymnastek" ve Vimperku



Zleva: A. Rathauská, A. Jůzková

Sportovní gymnastika je individuální sport a v naší republice není zrovna propagovaný. Od dob Věry Čáslavské, kdy s gymnastikou začínaly téměř všechny děti, se situace změnila. Ve zdíkovské ZŠ není však o tento krásný, i když někdy tvrdý sport nouze. Paní Veronika Vašíčková v místní tělocvičně trénuje mladé nadějně gymnastky i gymnasty, kteří zde mají hlavně díky ní vytvořené výborné sportovní zázemí a profesionální vedení.

Dne 29. 5. 2014 se v tělocvičně ZŠ Smetanova ve Vimperku uskutečnil Veselý gymnastický víceboj, kterého se účastnily děti z MŠ a žáci 1. – 9. tříd navštěvující zdíkovskou a vimperskou gymnastiku. Gymnastky a gymnasty soutěžili v akrobacii, přeskoku, kladině a hrazdě.

Ve Vimperku soutěžily i 3 šikovné dívky z MŠ Stachy, které od září 2013 trénují gymnastiku v ZŠ Zdíkov. O jejich sportovním talentu není pochyb, protože stanuly na stupních vítězů a přivezly si medaile, diplomy a upomínkové pozornosti.

1. místo RATHOUSKÁ ANNA
2. místo PŘEDOTOVÁ ELLEN
3. místo JŮZKOVÁ ANDĚLA

Malé gymnastky si zaslouží náš obdiv a mají určitě skvělé pocity z provedených sportovních výkonů. Tímto jim děkujeme i za výbornou prezentaci obce Stachy. Velký dík patří hlavně jejich trenérce Veronice Vašíčkové, bez níž by vynikajících výkonů nebylo.

ZÁKLADNÍ UMĚLECKÁ ŠKOLA STACHY

Velký úspěch žáků

Velkým úspěchem se mohou pochlubit žáci ZUŠ Stachy, kteří v těchto květnových dnech soutěžili na mezinárodní soutěži "Novohradská flétna" v Nových Hradech. O tom, že žáci hudebního oboru dechového oddělení pod vedením paní učitelky Pavly Ondřichové Trefné DiS. vykazují ve hře na příčnou flétnu dlouhodobě vynikající výsledky nelze pochybovat. Každoročním zapojením do této mezinárodní soutěže získávali žáci stachovské ZUŠky přední umístění. V letošní soutěži se umístili na místech nejvyšších. Žákyně Eliška Švarcová získala nejen první místo, ale ještě mimořádné ocenění od polského porotce pana Mgr. Stanislava Baranka z Wroclawy. E. Švarcovou označil jako precizní a nejlepší hráčku ve své soutěžní kategorii a vysoce ohodnotil odborné vedení této žákyně paní učitelkou P. Ondřichovou Trefnou. A to už je opravdu vysoké ocenění, kterého si nesmírně vážíme.

O málo nižší bodové ohodnocení získala ve stejné kategorii další žákyně naší školy Martina Lampová skvělé druhé místo. Byla též porotci velmi pochválena za krásný flétnový tón, s nímž výborně zvládla zahrát soutěžní skladby.

Těmto dvěma soutěžícím byla přímo na místě v Nových Hradech nabídnuta členem odborné poroty panem MgA. Jakubem Riesem, profesorem z českobudějovické konzervatoře další spolupráce a konzultace spojené s případným zájmem studia na konzervatoři. S takovou nabídkou se běžně soutěžící nesetkávají, a proto je toto mimořádné ocenění pro naši ZUŠ ve Stachách potěšující a chválí nejen výborné žákyně, ale i jejich paní učitelku.

V soutěži "Novohradská flétna" předvedla vynikající výkon i Nikolka Ratajová, která je žákyní pana učitele Mgr. Michala Střelečka. Ve své kategorii, která byla zastoupena největším počtem soutěžících, získala ve hře na zobcovou flétnu druhé místo, a tím se postavila s ostatními soutěžícími na nejvyšší stupínky. Chtěla bych touto cestou pochválit vynikající práci žáků i učitelů ZUŠ a jsem ráda, že se o nás ví i mezi velkými uměleckými školami.

Vedoucí ZUŠ Stachy Olga Bončková

Kdybychom mohli udělovat hudební vyznamenání...

Kdybychom mohli udělovat hudební vyznamenání, určitě by si je zvláště v letošním školním roce zasloužili někteří žáci a učitelé Základní umělecké školy ve Stachách za jejich vynikající výsledky v práci. Všechny čtenáře Stašska oslovuji alespoň těmito řádky a uděluji "vyznamenání" formou pochvaly v místním zpravodaji. Vždy na konci školního roku se zamýšlíme nad celoroční prací žáků a učitelů a hodnotíme jeho průběh. Informace o Základní umělecké škole pravidelně otiskujeme ve Stašsku, na webových stránkách školy a mimořádné úspěchy publikujeme v "Prachatických listech". Naše poslední zprávičky byly ze soutěží ve hře na housle a klavír.

V návaznosti na tyto úspěchy školy si dovoluji pokračovat sdělením o další práci stachovské "lidušky". Břežnový koncert vylákal ze svých domovů naše věrné posluchače a určitě splnil jejich očekávání. I přes velkou jarní nemocnost žáků se nám podařilo program uspořádat tak, aby si odnesl každý posluchač hezký hudební zážitek. Po tomto koncertu se přiblížil měsíc květen a koncertování se rozjelo znovu a tentokrát ve velkém. V prvním květnovém týdnu se uskutečnily čtyři koncerty. Koncert ke "Dni matek" jsme jako každoročně věnovaly našim milým spoluobčanům v DPS v Kúsově. Učitelé se svými žáky zavítali do tohoto domova s hezkým programem a strávili společně s obyvateli pěkně a slavnostní odpoledne. Následovalo další veřejné vystoupení žáků nejen ze ZUŠ Stachy, ale i žáků naší partnerské školy z Vlachova Březí. Mladí sólisté se předháněli, kdo zahraje lépe, a mohu konstatovat, že koncert žáků z obou škol byl velmi hezký. Určitě potěšil publikum, které se ho zúčastnilo. Jen nás učitele moc mrzelo, že se tentokrát sešlo publikum v nezvykle malém počtu posluchačů. Nenechali jsme si ale náladu pokazit a s vřelostí našich hostů, zvláště pak paní ředitelky Tatjany Tláskalové, jsme prožili velmi pěkné koncertní, hudební a přátelské setkání plné hezkých zážitků.

Květnové dny pokračovaly a žáci s učiteli ZUŠky připravili přímo řetězec dalších vystoupení. Výchovnými koncerty pro MŠ Stachy, MŠ Zdíkov, ZŠ Stachy a ZŠ Zdíkov určitě potěšili malé i větší posluchače. Učitelky ze stachovské základní umělecké školy provázely tyto koncerty slovem a velmi hezkou formou přibližovaly dětem hudební nástroje, na které zahráli malým posluchačům starší kamarádi. Zpívaly se písničky, nešetřilo se ani s hádankami k poznávání hraných písní a též soutěžní částí koncertů bylo poslechové určování hudebních nástrojů.

I literárně dramatický obor obohatil pohádkami pro nejmenší nejen mateřské školy ve Zdíkově, Stachách a v Borové Ladě, ale žáky ze základních škol. Výkony mladých herců se ve všech školách a školkách velice líbily a malí posluchači se těší už nyní na nová pohádková představení.

Výtvarný obor se také zapojil do celoročních výstav. Své práce obměňuje a vystavuje na výstavních panelech OÚ ve Stachách i v ZUŠ. Učitelky VO se se svými žáky zapojily i do několika výtvarných soutěží. Soutěže ještě probíhají a výsledky zatím nejsou známy. Pokud žáci VO budou úspěšní v některé ze soutěží, budeme o výsledcích čtenáře informovat v dalším čísle Stašska.



M. Lampová, N. Ratajová, E. Švarcová

Nemohu si odpustit zastavení u letošních absolventských koncertů. Sama sebe se ptám, budou-li stačit pouze slova chvály, kterou musím vyslovit absolventům II. stupně Radce Tomáškové, Radce Mráčkové a Ondrovi Carvanovi. Svědomitost, píle, dobrý přístup absolventů ke zvolenému hudebnímu nástroji, na který hráli plných 12 let, láska k hudbě i krásné vztahy k učitelům, to určitě vycítil každý zúčastněný posluchač na těchto koncertech. Vysoká úroveň skladeb předvedených našimi interprety potvrdila, že se v Základní umělecké škole ve Stachách opravdu hodně naučili a že školu nenavštěvovali zbytečně. A to je největší odměna pro samotné žáky, jejich rodiče i učitele. S předvedenými výkony by se nemuseli stydět absolventi vystoupit kdekoliv. Během koncertů zazněly skladby různých hudebních období např. Čardáš od V. Montiho, jazzová skladba Dixielandová schůzka od Bohumila Bláhy, Dvořákův Romantický kus, Toselliho Serenáda, ústřední znělka S. Joplina z filmu Podraz, saxofonové zpracování melodie z filmu Růžový Panther, Cizinec na pobřeží, Yesterday, Tereza a další škála nádherných skladeb. Každý posluchač si mohl vybrat styl hudby "po svém". Absolventi roztleskali nejen publikum, ale i své učitele. Atmosféra byla nádherná, srdečná a při loučení a předávání dárků jak absolventům, tak učitelům a rodičům, padaly slzy radosti i slzy z loučení. Hudební sál se zaplnil květinami. Bylo to dojemné. Tyto nezapomenutelné a krásné okamžiky prožívali všichni přítomní a odcházeli z koncertů naplnění krásnými dojmy.

Posledním koncertem se rozloučilo publikum 30. května. Hudební sál ožil v tomto školním roce naposledy a při závěrečném koncertě se na pódiu představili nejen žáci rozličných nástrojů a ročníků, ale i další dva absolventi I. stupně Miroslav Jaček a Natálie Kopáčiková, kteří zahráli své připravené absolventské skladby na klavír. Tímto byla koncert-

ní sezona základní umělecké školy ukončena. Všem žákům i učitelům patří velké poděkování za veškerou celoroční práci, za koncerty, soutěže a reprezentaci školy.

Přeji všem hezké prázdniny.

Olga Bončková, ved. ZUŠ

Vážená pani Jůzková Čížková,

Štěpánka je nadaná hudebnice a byla miláčkem všech účastníků semináře. Děkuji, že jste nám ji doporučila. V příloze Vám posílám její fotografii s Andreou a Gerhardem Ehrlich.

Se srdečným pozdravem,

*Dr. Zuzana Finger
Heimatspflegerin der Sudetendeutschen*



Štěpánka Shánělová (uprostřed), žákyně 2. ročníku hry na české dudy ZUŠ Stachy, ze třídy paní učitelky Lenky Jůzkové Čížkové, se účastnila ve dnech 29. 5. – 1. 6. 2014 prestižního bavorsko-českého folklórního semináře Furiant Sedlák v Horní Plané, kde muzicírovala, tancovala a zpívala mezi profesionály.

PROGRAM TRADIČNÍ STACHOVSKÉ POUTI

pátek 4. 7. 2014 – Stan u OÚ

17,00 K dobré náladě hraje skupina „Šumavští kamarádi“ (harmonikáři)

sobota 5. 7. 2014 – Park

od 10,00 pohádková stezka pro děti

od 10,00 hodin po celý den

- ukázky života ve středověkém rytířském vojenském táboře
- dětská střelnice z luku a kuše
- hry pro děti a dospělé
- mučírna a ukázky středověké tortury
- věštírna (pro dospělé)
- dětský rytířský turnaj na konících
- středověký jarmark s tradičními řemesly
- vystoupení skupin historického šermu – SHŠ Fechtýři, SHŠ Fénix
- sokolník – ukázky výcviku dravců
- velká ohnivá show 22,00 – 22,30

Stan u OÚ

16,00 Folklorní soubor Chorošek a tanec Králováčeků
19,00 vystoupení FREEBOYS, kapely žáků ZUŠ Stachy
20,30 taneční zábava – Albatros

Fotbalové hřiště

12.30 žáci Stachy – KH-Strunkovice nad Blanicí

14.00 muži Stachy – Vimperk

neděle 6. 7. 2014 – Park

9,00 – 9,30 hod – mažoretky a dětský dechový orchestr ZUŠ Vimperk

10,15 hod – mše sv. v kostele Navštívení Panny Marie ve Stachách, navrácení historického lustru

11,00 – 12,00 hod – mažoretky a dětský dechový orchestr ZUŠ Vimperk

Stan u OÚ

14,00 hod – Tři pohádky pro malé diváky (Červená karkulka, O Palečkovi, O třech kůzlátkách) – žáci ZUŠ Stachy

Fotbalové hřiště

13,00 hod – turnaj přípravek Stachy, Strunkovice nad Blanicí, Netolice



HISTORIE – KULTURA

Ze života – lidové obyčeje a tradice na Stašsku v první polovině 20. století

V minulém čísle Staška jsme skončili Velikonocemi. „Světáci“ se rozběhli za prací do světa a i ti, co zůstali doma, měli také spoustu práce. Začátek jarních prací sice ovlivňovalo počasí, ale bylo třeba opravit cesty, aby se na ně s vozy a dobyt看 mohlo po zimě vyjet. Když vyschla pole, rozvezli na ně hospodáři hnůj, vidlemi ho rozházeli, oralo se a vybíralo kamení. Pole se pak vláčela, smykovala a přibližně od poloviny dubna se sely tzv. jarky (jařiny). Oves, jetel, traviny, směska – na první zelené krmení. Zasevali také krmnou řepu; bílá – tořt, červená – burina. Po zasetí se pole válelo.

Bylo nutno zvláčet louky, rozhrabat krtince, pročistit stoky. Téměř poslední přišlo na řadu sázení brambor – od konce dubna do poloviny května. Brambory se na stejné pole sázely jedenkrát za 4 roky. V květnu až v červnu se zaseval len, a to vždy dopoledne, tradovalo se, že len zasetý odpoledne dá málo semen. Jarní práce ovlivnil nástup chladných dní kolem poloviny května, tzv. „ledových mužů“.

Vedle větších selských hospodářství byla na stašsku i menší, kde otec rodiny provozoval své řemeslo, a manželka s dětmi obstarávala každodenní práce, které malé hospodářství vyžadovalo a samozřejmě se starala o děti a domácnost. Otec pomáhal, když bylo třeba větší fyzické síly – orba, senoseč, žně, sázení a vybírání brambor.

V obvodu obce pracovalo několik mlýnů.

Téměř u každé chalupy byla malá zahrádka oplocená jednoduchým dřevěným plotem, kterou obhospodařovala hospodyně pro potřeby kuchyně a pěstovala tam i hlavatici (lidový název pro zelí). K chalupě přiléhala sad (většinou neoplocená ovocná zahrada).

Dny naplněné náročnou a usilovnou prací byly příjemnější dny radovánek a katolických svátků. Do prvního květnového dne se děvčata probouzela s očekáváním. Před domy, kde mladé dívky bydlely, mládenci stavěli „májky“. Až v pozdějších letech se v obci pálily čarodějnice. Celý květen se v podvečer konaly krátké pobožnosti – májové. Druhou neděli v květnu byl tradičně Svátek matek. Děti si pro maminky ve škole připravovaly malovaná srdéčka, též kvetla-li již střemcha, měly pro maminku voňavou kytičku.

Padesátý den od Velikonoc jsou Svatodušní svátky – lidově nazývané letnice. V křesťanství jsou vyvrcholením Velikonoc – seslání Ducha svatého na Ježíšovy učedníky. Asi do poloviny 30. let dvacátého století se s nedělí – Božím hodem svatodušním, slavilo i svatodušní pondělí (v některých evropských zemích se slaví do dnes). Protože jsou to rovněž svátky pohyblivé, připadají na období mezi 10. 5. až 13. 6. Na Stašsku bylo zvykem o těchto svátcích tzv. pálení hromad – pálení „máje“. Z vyprávění pamětníků se dozvídáme, že „máj“ se pálil v jirkalovské březině, „zemanojc pahorku“ (remízek za Zemanovem směrem k Hodonínskému lesu), v Michalově a i jinde na kopcích. Mladá chasa se předháněla o co nejvyšší májku a největší oheň. Jirkalovští sedláci na tuto slavnost připravili v březině dřevo na topení a mládež nanesla opotřebovaná březová košťata. Na vrcholu májky byl připevněn ozdobený březový stromček a pod ním byl zavěšen věnec uvinutý z lučního kvítí. Než máj zapálili, zapálili ve-

dle malý stromek, tzv. dráždilku. Košťata přišla na řadu, když již oheň dobře hořel. Kluci je připalovali, točili jimi ve vzduchu a soutěžili, kdo jiskřící koště vyhodí nejvýše. U ohně se hrálo na harmoniky, zpívalo, bylo veselo. Nejnapínavější bylo očekávání, až máj přehoří, aby správně dopadl na zem. „Už půjde!“ vykřikl někdo. K padlému máji se chasa seběhla, téměř každý z přítomných se snažil získat alespoň kousek kvítí z věnce. Věřilo se, že dá-li se kravám do žlabu, budou dobře dojit.

Nedělí „seslání Ducha svatého“ končí doba velikonoční. Následující nedělí je svátek „Nejsvětější Trojice“ a čtvrtek po ní je vyhrazen slavnosti „Těla a Krve Páně“ – lidově Boží tělo.

Pranostiky vztahující se k tomuto období:

Děšť o letnicích – slunce na Boží tělo.

Jasno-li o Božím těle, dobrý rok čekejte směle.

Když o Božím těle zmoknou na oltářích věnečky, zmoknou na lukách děvečky.

O Božím těle vycházel průvod z kostela. Řadily se družičky, nejprve malé, pak větší. Družičky měly slavnostní bílé šaty a košíčky plné lístků z květin, tzv. střípení a sypaly je na cestu. Na čtyřech předem upravených místech byly jednoduché oltáříky, kde se průvod zastavil a konala se krátká pobožnost. Ve Stachách v první polovině 20. století stály oltáříky u hotelu Modrá Hvězda (pod štítem – dnes Stachov), u pekaře Grabmüllera (dnes vietnamská prodejna), u Kluibrů (dnes Fuchsů) a u Lidové záložny (dům čp. 79), ten zdobila katolická mládež. Z pomněnek a z „husích drábků“ i z kociánku (tzv. šumavská protěž) se pletly a světily věnečky (viz výše uvedená pranostika). Posvěcené věnečky měly ochránit dům a zavěšovaly se doma na krucifix.

Sváteční dny vystřídala tvrdá práce. Vylezly-li již brambory, ovorávaly se a přihrnovaly „hrůbky“ – vznikly brázdy. Ovorávání brambor se dělalo dvakrát. Od poloviny června začínala obvykle senoseč. Louky byly sekány kosami, ty musely být dobře připravené. Obcí se zejména večer ze všech stran ozývalo pravidelné potukávání – naklepávání kos. Lidé si navzájem vypomáhali a tak brzy poránu – aby byla ještě rosa, to aby se dobře sekalo – bylo možno na lukách vidět sekáče v řadě za sebou. Když zastavili a brousili kosy, zvonivý zvuk bylo slyšet daleko. Na louku přinášely ženy a i děti sekáčům svačinu a jaly se řady posečené trávy rozhazovat. Ochlou trávu pak po několika hodinách obraceli hráběmi a vytvářeli pravidelná „okolišťata“. Obracelo se dopoledne i odpoledne. K večeru z budoucího sena shrabali řady a dělali malé kupky, kopence. Při slunečném počasí se vše opakovalo druhý i třetí den. Pak již bylo seno dobře suché, shrabali ho na velké kopy, vůz – žebříňák tahali volí nebo krávy od kopy ke kopě a seno bylo na vůz nakládáno vidlemi, většinou hospodářem. Hospodyně byla na voze, jednotlivé podávky sena úsporně rovnala a sešlapávala. Když byla naložena celá fůra, dali přes seno pavuzu (přes celou fůru dlouhá, přiměřeně silná kláda), přes její oba konce stáhli silným provazem, aby seno při přepravě po kamenitých cestách nespadlo. Doma seno sprážňovali na půdu sto-

doly. Byla to dřina v horku a prachu, ale každý hospodář byl rád, že má seno pod střechou. Na Stachách, přálo-li jen trochu počasí, se snažili co nejvíce sena dostat domů do pouti.

Pouť se slavila vždy první neděli po svátku Petra a Pavla (to bývala pouť ve Zdíkovci), tedy v červenci, na svátek Navštívení Pany Marie, kterému je zasvěcen farní kostel ve Stachách. Největší atrakcí pro děti byly kolotoče. Stávaly na „farskej“ – to bylo na pozemku, kde byla později postavena škola (dnešní ZŠ). Býval tam řetízkový kolotoč i houpačky – lodičky. Na pouti se prodávaly teplé párky a sladkosti. Bývalo tu tolik lidí, že náměstí bylo těžko

průchodné. Dopoledne se konaly 2 mše svaté, odpoledne požehnání. Již v 11.00 hodin začala hrát hudba, hrálo se U lva i u Modré hvězdy. Do obou hospod se chodilo na jednu vstupenku.

6. července se ve Stachách konávala vzpomínková slavnost na paměť upálení Mistra Jana Husa. Hranice z polen byla připravena na „pastvištích“ – to je tam, kde dnes je jirkalovský pahorek nad místní částí „tržiště“. Při slavnosti se mj. zpívala píseň „Hranice vzplála na břehu Rýna, kde umírá naší vlasti syn“.

Marie Puschmanová
Pokračování příště

STARÝ KOHOUTÍ KŘÍŽ V NOVÉ KRÁSE

Rád bych vám přiblížil něco, co se v našem okolí také děje. Všichni si určitě vážíme naši Šumavy, jsme na ni hrdi a máme ji rádi. Nicméně vždy je potřeba pro dobro věci něco udělat.

I když Nicov již není součástí obce Stachy, přestože dlouho býval, je stále významnou vesnicí, která má svůj počátek již v roce 1220, kdy byl založen románský kostel se seminářem (Kašperské Hory založeny 1337). Tento kostel dlouhá staletí sloužil mnoha generacím šumaváků. Dnes se však stává opuštěným a chátrajícím. Proto se také našla skupina jedenácti nadšenců z Moravy, která se snaží pomoci k záchraně této skvělé památky. Kostel ničí hlavně vlhkost která vzlíná do stěn a škodí celému interiéru. Při setkání nadšenců se dohodlo, že pro záchranu této románské památky je potřeba něco udělat. Nejoptimálnější řešením je instalace románské mříže do vchodových dveří, čímž by se zabezpečilo větrání a ochrana celého objektu.

Našel se sponzor, Ing. Vojtěch Kocourek z Brna, mimo jiné milovník a velký znalec Šumavy, který vzal na sebe náklady spojené s výrobou mříže, ale nejen to, zasadil se i o opravu Kohoutího kříže nad Nicovem a úpravu celého okolí. Již nyní se mohou turisté a návštěvníci, kteří přijdou do těchto míst, pokochat překrásným výhledem na Popelnou horu přes Nicovské údolí, kudy kráčela historie. Tento pohled se stane odměnou za kousek cesty, kterou bude každý vážít, aby se mohl pokochat a zamyslet nad tím, co naši dědové a otcové vytvořili.

Proto se sešla parta osmnácti lidí, kteří dali dohromady nejen hlavy a ruce, ale i peníze a 24. května se pustili do práce. Chopili se náradí s tím, aby přemístili informační tabule, vyčistili okolí od náletových dřevin, umístili novou besídku a především znovu postavili kamennou zeď. Mimořádně důležitým opatřením bylo zabezpečit stabilitu Kohoutího kříže.

Závěrem bych rád poděkoval všem těm, kteří se na této akci podíleli, zejména pak PhDr. Vladimíru Horpeniakovi, řediteli Šumavského muzea v Kašperských Horách, Ing. Vojtěchu Kocourkovi z Brna, Ing. Miroslavu Haxovi z Brna, Lence Podsklanové, starostce Nicova, Janu Heříškově, starostovi Strašína, Mgr. Jiřímu Mánkovi, řediteli ŠUNAPU, Ing. Antonínu Caisovi z Chalup a Jaroslavu Voldřichovi, V+K Servis.

Foto Tomáš Poušek, text Josef Sova



Původní stav



Stavba kamenné zdi



Kohoutí kříž po úpravách

... Příležitostí k veřejné prezentaci nové stylové mříže ve vstupu do kostela sv. Martina v Nicově a také upraveného nicovského Kohoutího kříže i s jeho nově zvelebeným okolím bude **tradiční letní poutní slavnost v Nicově u Stach** v sobotu 5. července od 10,15 hodin. Pout' zahájí mše svatá, kterou v místním kostele sv. Martina bude celebrovat P. Michal Pulec z Vimperka. Po bohoslužbě slavnost pokračuje procesím s korouhvemi ke Kohoutímu kříži, kde následuje pobožnost, společenské setkání a občerstvení pro všechny účastníky nicovské pouti. Těšíme se na setkání v Nicově.
Pozn. V případě nepříznivého počasí se společenský závěr poutní slavnosti v Nicově 5. července 2014 přesouvá do místního hostince.

PhDr. Vladimír Horpeniak

Z Úbislave: ÚBISLAVSKÉ PAMÁTNÉ KŘÍŽE

Kohoutí kříž

(Převzato z podkladů pana Jiřího Kopačky)

Zajímavá národopisná památka lidového umění a doklad lidové zbožnosti. Býval původně u mostu, dnes je umístěn v malém parčíku. Je označen na naučné stezce Javorník (zastavení č. 17) a též na Klostermannově trase. Je o něm rovněž zmínka v knize Země zamyšlená od spisovatele Ladislava Stehlíka.

Symbole na kříži: Kohout na vrcholu připomíná trojí zapření Krista apoštolem Petrem. Hodiny ukazují třetí hodinu odpoledne, tedy dobu kdy Kristus skončil. Ostatní předměty na kříži symbolizují nástroje použité při mučení Krista.

Kohoutí kříž je místem častých zastavení turistů.

Kamenný kříž

Tento kříž je umístěn na návsi vedle pomníku padlých. Je to krásné kamenické dílo z roku 1866. Za jakým účelem a kým byl tento kříž postaven, se zjistit z dostupných podkladů nepodařilo.

Celková výška kříže i s podstavcem je kolem 450 cm. Z toho samotný kříž měří 340 cm. Vlastní tělo kříže je

složeno ze spodní části, ramen kříže a horní části. Spodní část je kamenný opracovaný monolit rozměrů 16x16x290 cm. Ramena kříže jsou kamenný monolit o rozměrech 16x16x100 cm a horní část kříže má rozměry 16x16x50 cm. Podstavec kříže je krásně profilovaný žulový monolit vysoký 100 cm.

Zvláště obdivuhodný je monolit spodní části kříže. Je velmi těžko představitelné najít takový kámen, ze kterého by bylo možné takovýto žulový hranol vytvořit. Je to unikát a ukázka velkého kamenického umění.

Podstavec kříže je orámován několika římsami a obrubami a je vyzdoben vytesanými symboly. Na čelní straně ve vytesaném rámečku je reliéf kříže, na levé straně písmeno J na pravé straně obrácené S. Snad monogram zřizovatele. Na levém boku podstavce je ve vytesaném rámečku reliéf srdce, na pravém boku je reliéf kalicha.

Pro výjimečnou řemeslnou kamenickou práci i pro svoje skoro 150-ti leté stáří by tento kamenný kříž zasloužil více pozornosti, případně umístění informační tabule pro kolemjdoucí turisty.

Občanské sdružení osady Úbislav

Inzerce

Michalovská chasa Vás zve na **6. ročník**

VELKÉ CENY MICHALOVA

ANEŽ S TRAKTORY NEJEN DO POLÍ • PŘIPRAVENY NOVÉ DISCIPLÍNY

19. červenec 2014

**SOUTĚŽE PRO DĚTI I DOSPĚLÉ,
HUDBA A OBČERSTVENÍ ZAJIŠTĚNO**

9.30–10.30 hod PREZENTACE

11.00 hod ZAHÁJENÍ VELKÉ CENY MICHALOVA



Můžete se zúčastnit se vším, co má kola a podobá se traktoru s přívěsem. **STARTOVNÉ 100 Kč.**

Součástí bodování je technický stav vozidla, jeho vzhled včetně posádky (selské oblečení), vše bráno s humorem. Účast na vlastní nebezpečí.

Info a registrace na čísle: **602 377 379**

Výlety za hranice všedních dní

Sociální komise při OÚ Stachy organizuje řadu zájezdů pro své spoluobčany. Kromě tradičně oblíbených akcí „nákup ve Freyungu“ a „koupání“ ve Waldkirchenu měli naši občané možnost podívat se za krásami některých koutů naší vlasti, ale i za krásami rakouských Alp.

V květnu jsme se vyjeli podívat do Domažlic, navštívili jsme muzeum v Kolovči, které je jedinečné nejen svými exponáty (různým starým pracovním náčiním a stroji z doby našich předků), ale i strojem, který dokázal ze starých bab namlít mladé děvy. Toho naše ženy využily a domů jel autobus plný krásných mladých děvčat. Mezi jedinečné exponáty patří i výrobky kolovečské a chodské keramiky, vyrobené ve vlastní dílně. Postup výroby měli naši výletníci možnost zhlédnout a mnoho těchto překrásných věcí si také koupit, čehož v hojné míře využili. Odpoledne jsme zamířili do Velhartic, kde jsme si prohlédli zámek i přilehlý hrad. Někteří poseděli v hradní krčmě a posilnili se na cestu domů.

V červenci jsme se vyjeli podívat do rakouských Alp pod ledovec Grossglockner. Tento zájezd nám připravil a také nás cestou provázel p. Miloslav Martan, spolumajitel CK Oceán. Vyjeli jsme ze Stach přes Bavorsko do Rakouska – přes Lofer a krásným údolím řeky Saalach do centra národního parku Vysoké Taury a dále unikátní vysokohorskou silnicí Grossglockner Hochalpenstrasse, která začíná ve výšce 750 m a vystoupali jsme až do výše 2 504 m. Kochali jsme se krásnými vysokohorskými pláněmi i překrásnou vyhlídkou na mnoho horských velikánů – třítisícovek.

Prohlédli jsme si muzeum a informační centrum pro návštěvníky, rozhlednu Wilhelma Swarowského, restauraci Dům císaře Františka Josefa a zhlédli mnoho dalších zajímavostí, včetně svišťů ve volné přírodě. Nádherný zážitek umocnilo i krásné počasí. Tyto majestátní hory byly celý den zalité sluncem a viditelnost byla stoprocentní. Vysokohorskou silnicí s překrásnými výhledy jsme se vraceli zpět a ještě se zastavili na krátkou prohlídku lázeňského města Zell am See. Spokojeni a plni krásných zážitků jsme se vraceli domů.

Poděkování patří panu Miloslavu Martanovi z CK Oceán, který se o nás vzorně staral (ostatně jako vždy) a panu Milanu Švarcovi, který i v těchto těžkých podmínkách a serpentínách bezpečně šoféroval a na všechny naše akce ochotně poskytuje autobus.

Na podzim jsme ještě absolvovali zájezd do partnerské obce Ruderting, podívali se do krásného Pasova a prohlédli skanzen v Titlingu.

V letošním roce v květnu se naši spoluobčané vypravili na Lomec (krásné poutní místo) a do Jindřichova Hradce, kde si prohlédli muzeum s nádherným Betlémem. Odtud jsme odjeli na prohlídku vodního zámku Červená Lhota, který je svou krásou výjimečný a krásné je i okolí a jezírko.

V červenci se vydáme opět s panem Martanem z CK Oceán do Alp. Navštívíme hrad Burghausen, který je s délkou 1 100 m největším hradem v Evropě. Poté pojedeme do Krimmlu k úpatí vodopádů a dále zpět do Zell am See a Weissbachu – prohlídka jedné z nejkrásnějších soutěsek v Alpách – Seisenbergklamm.

Věříme, že navštívíme ještě řadu zajímavých míst naší vlasti, ale i krásná místa našich sousedů.

Za sociální komisi J. Růžičková.



Milé děti, vážení rodiče,

v době prázdnin se budeme jako každoročně starat o školní zahradu, aby nám moc nezarostla plevelem. Scházet se budeme vždy v úterý v 9, 00 hodin před ZUŠ. Přijďte, prosím, alespoň 1 krát za prázdniny. Pracovat budeme asi 1 hodinu. Občerstvení je připraveno. Rodiče prosíme, aby svým ratolestem připomněli naši výzvu, když bude v kalendáři právě úterý.

Děkujeme !!!

Inzerce

ČMSS 
Na těchto základech můžete stavět

**STAVEBNÍ SPOŘENÍ
ÚVĚRY NA BYDLENÍ
HYPOTÉKY
POJIŠTĚNÍ**

**VLADIMÍR DUBRAVEC
OBCHODNÍ ZÁSTUPCE ČMSS**

IČ: 601 00 605

Provozovna: Pivovarská 284, 383 01 Prachatice

e-mail: vladimir.dubravec@cmss-oz.cz

TEL.: 777 186 532

Domluvte si schůzku u Vás doma!

Z nových knih OK Stachy

Michael Byrnes	Tajemství morové jeskyně
Michael Byrnes	Tajemství svaté krve
Alison Goodmanová	Znovuzrození dračího oka
Alison Goodmanová	Poslední dračí oko
Marianne Curleyová	Temnota
Marianne Curleyová	Klíč
Dana Rusková	Mlžná tvrz
Patrik Rozkovec	Třetí tvář
Petra Nachtmanová	Líbání ve větru
Zdena Frýbová	Den jako stvořený pro vážnou známost

Dětské knihy

Ivana Pilařová	Truhla plná pohádek
	Bajky o zvířátkách

O naději v hospici

Vážený čtenáři, loni jsem Vám v tomto čase psal o tom, komu a jak prachatický hospic slouží, kolika Vaším spoluobčanům již mohl pomoci. Hospic začíná tam, kde vítězná medicína končí, neboť vyčerpala veškeré cesty vedoucí k vyléčení a člověka jeho onemocnění ohrožuje na životě. Slouží zejména onkologicky nemocným v závěrečných fázích života. Každému je v hospici garantováno, že nebude trpět nesnesitelnou bolestí, v posledních chvílích nezůstane osamocen a za každých okolností zůstane zachována jeho lidská důstojnost. Tyto sliby jsme mohli naplňovat i Vaším stašským sousedům, které jsme doprovázeli na věčnost.



O tom, co hospic je, má snad již většina společnosti alespoň povšechnou představu. Znalější vědí, že se jedná o zdravotnické zařízení, které pečuje o terminálně nemocné. O ty, jimž svíčka života dohořívá, a u kterých byly vyčerpány všechny možnosti vedoucí k vyléčení. Zpravidla se jedná o onkologicky nemocné, průměrná doba pobytu se pohybuje okolo 30 dní. Ti ještě hloubavěji vědí, že hospic se u pacienta soustředí nejen na zaléčení bolesti tělesné, ale nedílně též i duševní, sociální a duchovní. Ovšem málokdo již ví, že hospic je zařízením, které se věnuje také péči o blízké pacienta. Jak v období pobytu v hospici, tak i po úmrtí, tj. ve fázi truchlení.

Jednou z aktivit, jimž se v péči o pozůstalé věnujeme, jsou u tzv. Vzpomínková setkání. Přibližně s čtvrtročním odstupem zveme blízké těch, kterým jsme směli sloužit a doprovodit je na Věčnost. Každé setkání spočívá ze dvou částí. První je bohoslužba, při které jsou mj. čtena jména našich zemřelých pacientů a přímluva za ně. Bývá jich nemálo – ročně dochováváme přes dvě stovky těžce nevléčitelně nemocných. Při třech setkáních za rok to znamená vždy asi sedmdesátku jmen.

Všechna jsou zapsána v Knize živých, trvale uložené na viditelném místě v hospicové kapli sv. Jana Pavla II. Je to velká kniha, která má pro každý den v roce jednu svou, daným datem nadepsanou, stránku. V ní jsou zapsáni ti, kdo v ten den odešli na Druhý břeh. V různých po sobě jdoucích letech. Kniha je trvalou připomínkou na ty, kteří se u nás léčili. Většinou lékaři utišili bolesti těla, mnohým ustaly bolesti duše, došli smíření v rodině, se sebou samými, s Bohem. I proto je možná o tyto akce zájem a příbuzní přijíždějí i z větších vzdáleností, z celého kraje. Paradoxně někdy nejvíce pro ty, kteří nejsou věřícími a kteří zvolili nešťastnou formu pohřbu – rozptylovou loučku. Nemají hrob, ke kterému se mohou navracet, vzpomínat u něj a vést potomky. A tak se stává, že na Knihu živých, na příslušnou stránku, se jezdí podívat a zavzpomínat příbuzní i mnoho let po úmrtí milovaného

blízkého. Kniha se tak stala pevným bodem jejich životů a připomínkou rodinných pout.

Po bohoslužbě pozveme všechny účastníky na občerstvení a děkujeme jim za důvěru, ve které nám svěřili své nejbližší. Věříme, že u většiny z nich jsme naplnili ideál hospicové péče. Tj. aby člověk odcházel z tohoto světa bez bolesti, usmířen a s vděčností za život, který mu byl dán.

Pozůstalí a zaměstnanci hospice se setkávají nad kávou a zákuskem, vzpomínají na to dobré, co mohli prožít. Nebývají to setkání v slzách, smutku či depresi. Snad proto, že odchod z tohoto světa byl hezčí a bezbolestnější, než se ti, kteří hospic zvolili, zpočátku obávali. Jsou to spíše setkání pokorného a děkovného ohlednutí, vřelé pospolitosti. Setkání povzbudivá k tomu propustit blízkého. Nalézt odvalu, nestalo-li se tak již, říci mu v duchu pět nejdůležitějších vět v životě: Děkuji Ti! Odpusť mi! Odpouštím Ti! Mám Tě rád! Můžeš jít!

Znějí-li uvedené řádky málo reálně, snad je doplní slova pozůstalých po našich pacientech.

...děkuji velmi za Vaše vlídná slova, za Vaši péči, lásku a starostlivost o ni. Za to, že jste jí byli oporou a pomocí v jejím těžkém období. Děkuji za Vaše nesmírné pochopení, porozumění, za Vaše úsměvy a vlídná slova, pohlazení. Děkuji za to, že jsme ji mohli kdykoliv navštěvovat a být s ní. (Z dopisu vnučky pacientky)

... Jsme všichni šťastní, že tatínek mohl poslední dny trávit právě u Vás. Je též velmi důležité, že umožníte blízkým trávit poslední dny s nemocným. Myslíme si, že nic lepšího jsme my a především vy udělat pro něho nemohli... (z dopisu dcery pacienta)

... Několikrát jsem maminku navštívil a byl jsem velmi příjemně překvapen péčí a pozorností, kterou je u Vás zahrnuta. Dojala mne všudypřítomná laskavost a něha. Důstojný přístup Vašich zaměstnanců, ale i dobrovolníků k lidem v nejkřehčí chvíli jejich života, plný projevů úcty a lásky, je zcela nevídaný. Netušil jsem, po zkušenosti s LDN či internou okresní nemocnice, že takový zázrak může u nás existovat. (z dopisu syna pacientky)

Ne vždy je naše práce snadná. Ale, navzdory ekonomickým potížím a nevstřícnosti škarohlídků, má smysl. Protože každý člověk se snaží dělat v životě, co umí, aby si zachoval lidskou důstojnost. Při umírání je někdy třeba, aby však jeho důstojnost hájil někdo jiný. Navíc, snažíme-li se zlepšovat péči o křehké a slabé, zvyšujeme i svoji vlastní naději na to, že jednou z tohoto světa nebudeme odcházet v osamění a trápení. Více informací naleznete na www.hospicpt.cz.

*PhDr. Robert Huneš,
ředitel Hospice sv. Jana N. Neumanna, o.p.s.*



SPORT

Volejbalový turnaj

V neděli 22. 6. 2014 proběhl 1. ročník volejbalového turnaje o putovní pohár „Stachovský plácal“ na hřišti u MŠ ve Stachách pod patronací sdružení rodičů a přátel školy. Turnaje se zúčastnilo 5 družstev a do každého družstva bylo zařazeno dítě školou povinné. Systém hry byl – každý s každým.

Nejlepší hru předvedly týmy ze Zdíkova a ze ZŠ Stachy. Ve finále vybojovalo družstvo Zdíkova 1. místo. Na dalších místech se umístili: ZŠ Stachy, Fotbalisti Stachy, Přeběhlíci, Sokol Stachy Lyžaři. Díky nádhernému počasí přišlo plno diváků a vytvořili výbornou atmosféru. Naše poděkování patří p. Hudečkovi, který turnaj odřídil jako rozhodčí. Věříme, že se nám podaří zorganizovat tento turnaj i příští rok.

Štěpánka Voldřichová



HODNOCENÍ FOTBALU TJ SOKOL STACHY

MUŽI - A

Po výborném podzimu, kdy jsme byli na 3. místě jsme se propadli na 7. místo. Důvodů bylo několik. Chtěli jsme dávat příležitost mladým hráčům, ale ti nemohli, buď pro studijní, nebo pracovní zaneprázdnění. Pak přišlo zranění opor Pavla Záleského a Ládi Heidenreicha a týmu se nedařilo. Vzhledem k tomu, že trenér Josef Záleský si chtěl po 7. letech od trénování odpočinout, rozhodli jsme se dát příležitost novému trenérovi. Tím bude Jindra Pěnek, náš současný hráč a bývalý hráč např. Slavie Praha.

MUŽI - B

Mužstvo obsadilo čtvrtou příčku v okresní soutěži a splnilo svoji hlavní povinnost. Dávalo příležitost mladým a při spolupráci s A týmem bude 1. B třída pro příští sezónu zachována.

PŘÍPRAVKY

Starší příprava obsadila mezi patnácti účastníky okresního přeboru hezké 9. místo a hlavně závěr soutěže zastihl tým trenérů Voldřicha a Švihela ve slušné formě. Herní projev týmu je na dobré úrovni, což je velkým příslibem pro příští sezónu, protože tým opustí jen dva hráči, kteří přechází do kategorie žáků.



Zpráva od Stašičů

Ahoj všichni, chtěla bych vám podat zprávu, jaký byl můj první rok u Stašičů. Víte, doufám, kdo jsou Stašiči? Přece oddíl mladých hasičů Stachy pod velením super vedoucího Jirky Haubelta staršího.

V září nás nastoupilo ke Stašičům mnoho nováčků a než jsme se stačili rozkoukat, už tu byla první soutěž – podzimní Plamen ve Zbytinách. Poctivě jsme se připravovali, museli jsme zvládnout spoustu nových věcí. K dovednostem hasiče patří kromě požárního útoku také střelba ze vzduchovky, základy topografie, uzlování, základy první pomoci, požární ochrana a překonání různých terénních překážek. I když jsme se opravdu snažili, na stupně vítězů to nestačilo. Museli jsme prohru zajíst v cukrárně.

Přes zimu jsme trénovali hlavně kondici v tělocvičně Základní školy ve Stachách, abychom byli připraveni na další jarní soutěže. Sezónu jsme začali okrskovou soutěží v naší obci. Získali jsme zlato, ale nemohli jsme se z něj pořádně radovat, byli jsme totiž jediné soutěžní družstvo v naší kategorii. Následoval jarní Plamen ve Zdíkově. Počasí nám nepřálo, celý víkend propršel, a proto byla řada disciplín zrušena. Soutěžilo se jen v požárním útoku a útoku CTIV. Zdíkov nám medaili nepřinesl, zato jsme pěkně zmokli a zocelili se. Zatím naší poslední soutěží byla soutěž mladých hasičů v Žihobcích. Tentokrát se počasí předvedlo, bylo opravdu krásně a tak nás ani nemrzelo, že jsme opět nevyhráli. Užili jsme si plno zábavy a využili letního počasí ke sprchování vodou z proudnic za terčí. Cestou domů nás Jirka pozval v Sušici na zmrzku. Mňam.

Nemyslete si, že ale jenom trénujeme a soutěžíme, na schůzkách zažijeme také spoustu legrace a dobrodružství. Třeba nocujeme v chatce v Březině, kde hrajeme různé hry, vyvoláváme duchy a posloucháme Jirkovo vyprávění o tom, jací byli naši rodiče, když byli malí jako my. Ještě musím napsat, že zrovna na poslední schůzce jsme zažili něco opravdu úžasného. Jirka nám postavil v Březině 100 m dlouhou lanovku. Sjížděli jsme připevnění v horolezeckém sedáku, a bylo to vážně „hustý“. Po dvou hodinách ježdění jsme rozdělali oheň a opekli klobásky.

Tak to je asi všechno. Jo a nebojte, příště už vyhraje-me.

Za Stašičky Natálie Šilhová



Zleva: trenér Vl. Voldřich, Michal Tomek, Míra Vlček, Václav Jandoš, Jan Sáska, Petr Voldřich, Patrik Švarc, Dan Voldřich, David Anđrle, Martin Švarc, Iveta Švarcová, Anna Limplechtová, vedoucí mužstva Milan Svoboda a Miloslav Eger, sedící Radek Rovňan, Josef Reindl, Matouš Kojan. Schází: Helena Voldřichová, Jakub Oštadal, Richard Štěpánek, Jan Řezník

ŽÁCI – VÍTĚZOVÉ OKRESNÍHO PŘEBORU

Naše družstvo žáků (Stachy, Kašperské Hory) se snažilo udržet v podzimní části soutěže 1. místo. V jarní části soutěže se nám to nakonec podařilo, ale nebylo to jednoduché. Tým na jaře sice neprohrál, ale uhráli jsme několik remíz, protože jsme měli problémy vstřelit góly týmům se soustředěnou obranou a dobrým brankářem.

Přesto si myslím, že jsme za svoji předvedenou hru zvítězili zaslouženě.

Dále bych chtěl vyjádřit uznání a poděkování trenérské práci v předžákovských kategoriích, kde jsme na jejich práci navazovali.

V dalším období bych chtěl popřát žákům, kteří přechází do dorostu, hodně úspěchů a na některé apelovat k zlepšení tréninkové docházky, protože je třeba, aby se jejich fotbalová kvalita nadále zvyšovala. V podzimní části bych chtěl pozvat diváky, hlavně rodiče, aby se přišli na děti podívat a sportovně je povzbudit.

Sportu zdar a fotbalu zvlášť.

Vladislav Voldřich – trenér

Po skončení sezóny se starší příprava (doplněná o tři hráče ml. přípravy) ještě zúčastnila turnaje „Generali Cup“ v Hradišti u Písku. Zde jsme v konkurenci osmi týmů převážně z Písecka vybojovali krásné 4. místo a klukům tak ještě jednou touto cestou děkuji za výbornou reprezentaci našeho oddílu a vlastně i celého okresu.

Mladší příprava obsadila mezi sedmi účastníky okresního přeboru předposlední 6. místo, ale byl to spíše odraz toho, že jsme se u této nejmladší kategorie rozhodli dávat stejnou příležitost všem hráčům týmu. Neklademe zde důraz na výsledky, ale spíše se zaměřujeme na systematickou dlouhodobou přípravu, což bychom měli v budoucnu zúročit v kategoriích starších přípravků, žáků a dorostu.

Z celkového pohledu lze vyhodnotit fungování přípravky velice pozitivně a budeme se snažit v nastaveném trendu pokračovat a dokázat, že cesta spojení mládežnických kategorií se Zdíkovem byla správnou volbou.

DRUŽSTVO DOROSTU – SEZONA 2013/2014

Do sezóny 2013/2014 vstoupilo družstvo dorostu ve společenství Zdíkov/Stachy. Výhodou společenství je, že hráči mohou startovat na registrační průkazy svého mateřského oddílu. Někteří hráči tak mohli hrát i utkání za muže.

Do soutěže sdruženého okresního přeboru, který řídil OFS Strakonice, se přihlásilo pouze 5 týmů (Hradiště B, Nebahovy, Bavorov/Strunkovice n. Blaníci, Cehnice a Zdíkov/Stachy, proto se hrálo čtyřkolově. Po podzimu se odhlásil tým Cehnic a kvalita soutěže se ještě více snížila.

V sezóně nastoupilo alespoň k jednomu utkání 19 hráčů (ze Stach V. Karlík, O. Carvan, D. Slanec, J. D. Vacík, P. Švarc, V. Jandoš). Nutno dodat, že sestava se měnila, zápas od zápasu. Práce s fotbalovými dorostenci byla mnohdy obtížná, neboť u některých chybí zodpovědnost a na utkání se bez omluvy nedostaví. V jarní části nám vydatně pomáhali žáci, kteří končí ve své kategorii. Musím proto touto cestou poděkovat V. Jandošovi, P. Švarcovi, T. Sovovi, J. Zemanovi a R. Gyürüsimu. Ukazuje se, že tito hráči budou dobrými posilami pro novou sezónu.

Tým složený z mladých nadějí Stach a Zdíkov obsadil nakonec 1. místo. Získal 21 bodů se skóre 38-22. Nejlepší střelci: D. Tesař 12 branek, R. Kurej 6, D. Roučka 3, D. Slanec 3.

Příští sezónu bude hrát spojený tým dorostu 1. A třídu. Věřím, že fotbal bude pro kluky zábavou, ale že přijmou i určitou zodpovědnost za tým. Je super, že máme v týmu výborné individuality, ale kopaná je týmový sport. Jako trenér apeluji na trenéry dospělých družstev i na samotné hráče, že kluci by měli hrát zejména v kategorii, do které věkově spadají. Samozřejmě vždy záleží na tělesné, technické i psychické vyspělosti hráče, ale mrzí mě, když dorostenec dá přednost zápasu B-týmu hrajícímu okresní soutěž.

Rada pro hráče: Je nutné trénovat, je nutné mít fotbal jako prioritou svých zájmů a držet partu. Pak se fotbal stane zábavou i hrdostí. Rádi ve svých řadách přivítáme nové hráče, kteří třeba na určitou dobu přerušili fotbalovou činnost, dále uvítáme jakoukoli pomoc při vedení, dopravě a zabezpečení týmu.

Za oddíl dorostu Roman Šebánek



Vážení přátelé,

dovoluujeme si vás pozvat na Stachy u příležitosti pouti dne 6. 7. 2014. Zároveň vás zveme na slavnostní uvedení lustru při poutní mši svaté v kostele Navštívení Panny Marie (začátek 10. 15 hod.).

Lustr daroval našemu kostelu koncem 19. století majitel sklárny v Kůsově Josef Rudolf Schmid. Z iniciativy OÚ Stachy a po odborné rekonstrukci sklářským mistrem p. Nemleinem se tato naše významná historická památka vrací na své původní místo.



SPOLEČENSKÁ KRONIKA



Nejmladší občanci naší obce:

Natálie Urbanová Stachy, Sídliště čp. 346 9. 4. 2014
Adél Předotová Stachy čp. 361 10. 5. 2014

Z naší radnice vykročili jako manželé:

Petr Uhlíř a Bohuslava Jandošová
Stachy, Sídliště čp. 347 14. 6. 2014

Blahopřejeme:

Občané Stašska, kteří oslavili/oslaví svá životní jubilea v květnu – srpnu 2014:

Jana Bernardová, Jirkalov 273, Stachy 70 let
Stanislav Matějka, Stachy čp. 189 70 let

Marie Vaňková,	Stachy čp. 223	70 let
Gabriela Hrazánková,	Stachy čp. 389	70 let
Dana Hadravová,	Stachy čp. 69	70 let
Lubomil Voldřich,	Šebestov čp. 226, Stachy	70 let
Zdeněk Sláma,	Úbislav 86	70 let
Josef Kortus,	Stachy čp. 363	80 let
Karel Sláma,	Úbislav čp. 72	85 let

Obec Stachy přeje touto cestou oslavencům hodně zdraví, štěstí a spokojenosti do dalších let.

Opustili nás:

Anna Pelnářová, Úbislav čp. 53 ve věku 84 let

Stalo se již tradicí, že po vydání závěrečného vysvědčení jsou vycházející žáci naší školy ZŠ, ZUŠ a MŠ Stachy pozváni panem starostou k slavnostnímu rozloučení s devítiletou školní docházkou do obřadní síně stašské radnice. V doprovodu třídní učitelky paní Jany Příbylové a vedení školy si tak mohli i letos vychutnat a vtisknout do vzpomínek poslední den svého působení na zdejší škole.



Jejich vlastnoruční podpis do pamětní knihy obce Stachy bude navždy důkazem, že zde prožili devět školních let.

V sobotu 21. června proběhlo v obřadní síni obecního úřadu slavnostní vítání nových "Králováček". Paní zastupitelka Marie Klímová přivítala celkem 3 děti – 2 chlapce a 1 děvče. V doprovodu rodičů a dalších příbuzných byly přivítány tyto děti: Prokop Janečka, Vladislav Ekhlakov a Natálie Urbanová. Rodiče podepsali zápis v pamětní knize, obdrželi drobné dárky, nechybělo ani tradiční fotografování v kolébce. Slavnost zpestřily svým vystoupením děti z MŠ Stachy, pod vedením paní učitelky Věry Randákové.



Foto: Robin Chum, Kateřina Kotrčová, Kristýna Mériová, Dominik Russ, Daniel Slanec, Mgr. Jana Příbylová, Mgr. Miloslav Hodek, Bořivoj Klíma

Redakční rada Stašska

Klíma Bořivoj, Mgr. Voldřichová Petra, Mgr. Puschmanová Marie, Ing. Střelečková Lenka, Machová Marie.
Redakční rada nezodpovídá za obsah a formu jednotlivých příspěvků a vyhrazuje si právo na jejich zkrácení.

Evidenční číslo MK ČR E 21369. Barevná verze ke stažení na www.stachy.net.

Příspěvky do dalšího vydání zasílejte na: knihovna.stachy@quick.cz, nebo vhodte do schránky OÚ. Uzávěrka dne 5. 9. 2014